

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

ЧЕМПИОНЫ ПРОТИВ ЧЕМПИОНОВ

БЕЛГРАД, 1 декабря. (По телефону). Две тысячи югославских болельщиков приветствовали победу обладателей Кубка европейских чемпионов — ватерполистов загребской «Младости» над чемпионом Италии клубом «Про Рекко» (Генуя) — 5:3 (1:1, 2:1, 1:0, 1:1) в первой финальной встрече нынешнего розыгрыша почетного трофея. Мачи в ворота гостей провели чемпионы мексиканской Олимпиады Поляк (два), Боначич и Лопатини, а также Матошич. Ответные голы забили Джи-

беллани, Пиццо и Чеваско.

Ответный матч состоится в Генуе 6 декабря.

Если ватерполисты «Про Рекко», владевшие Кубком в 1964 году, возьмут дома реванш, предстоит дополнительный, третий поединок. Обе стороны предварительно договорились о его сроках и месте — 13 декабря в Женеве.

Чемпионы СССР — динамовцы Москвы, финалисты прошлогоднего розыгрыша Кубка, в нынешних соревнованиях не участвуют.

САМЫЙ РАННИЙ ТУРНИР

БЕРЛИН, 1 декабря. (По телефону). На искусственном катке столицы ГДР состоялись большие конькобежные состязания. Здесь первыми в нынешнем сезоне разыграли свой чемпионат скакодоры Германской Демократической Республики. На старте вышли 11 женщин и 16 мужчин. Вместе с ходовыми катками в минувшие субботу и воскресенье выступили спортсмены Румынии, динамовцы СССР и приехавшие из Инциеля конькобежцы Финляндии.

Немецкие спортсмены также первыми открыли сезон в беге на дистанции 10 000 м.

Снова отличилась талантливая спортсменка ГДР Рут Шляйермахер. Она выиграла три дистанции и была лучшей в многоборье. Следует отметить результат Бонке на дистанции 5000 м — 8.00,0. Его сумма боль-

шого многоборья — 186,928, хотя и невысокая сама по себе, станет прицельной для всех, кто будет стараться по полной конькобежной музкой программе.

Гости не рискнули бежать 10 000 м, у них заключительная дистанция была 3000 м. Время Гвоздецкого был 4.12.4 — 41,2 — лучше среди советских скакодоров в нынешнем сезоне.

Технические результаты.

Чемпионат ГДР. Женщины. 500 м. 1. Шляйермахер — 46,2; 2. Биммер — 46,4; 2. Егорова — 46,6; 3. Можачева (все — СССР) — 48,0. 1500 м. 1. Кескивяяникка (Финляндия) — 2.32,6; 2. Егорова — 2.34,9. 1000 м. 1. Бундзина — 1.38,4; 2. Кескивяяникка — 1.40,1; 3. Мешалкина (СССР) — 1.40,4. 3000 м. 1. Кескивяяникка — 5.19,8; 2. Мешалкина — 5.24,4; 3. Бундзина — 5.34,9. Многоборье. 1. Кескивяяникка — 202,817; 2. Бундзина — 203,317; 3. Мешалкина — 205,634. Мужчины. 500 м. 1. Гвоздецкий — 41,2; 2. Комаров

— 42,6; 3. Е. Лепешкин (все — СССР) — 42,7. 5000 м. 1. Хедел (Финляндия) — 8.04,1; 2. Лепешкин — 8.12,9. 1500 м. 1. Лаптев Бонке — 8.00,0; 2. Клер — 8.08,1; 3. Рудольф — 8.10,3. 1500 м. Бундерлих — 2.12,2; 2. Бонке — 2.15,1; 3. Понэс — 2.15,3. 2150 м. 1. Лепешкин — 4.41,4; 2. Лаптев — 4.44,6; 3. Макаров (СССР) — 4.45,3. Малое многоборье. 1. Лепешкин — 184,077.

5000М — 7.53,5

ОСЛО, 1 декабря. (По телефону). Норвежские скакодоры провели очередную тренировку-соревнование. При отличной погоде — ясно, температура воздуха минус 5-6 градусов, слабый ветер — был показан ряд высоких результатов. Лучшее время в мире в этом сезоне на дистанции 5000 м в многоборье имели сразу двое — С. Стенсен и Е. Боллеруд — 7.53,5. Время, превышающее рекорд Норвегии на 1000 м, показала Л. Берг — 1.33,3.

Подробно о стартах норвежцев и интервью с их старшим тренером Т. Бергом читайте завтра.

СОФИЯ. Высокое искусство продемонстрировали советские акробаты на заключительном этапе международного турнире с участием сборных Болгарии, Польши и СССР. Отлично выступили И. Токари и В. Сакун из Ставрополя. Первый в упражнениях на батуте на цепь балл опередил ближайших соперников.

Чемпионат конькобежцев проводился в Австрии в... 1908 году.

ЖАРЫ. Матч по акробатике между молодежными командами Украины и Польши, проходивший в этом польском городе, закончился победой советских спортсменов — 116,55:114. ИЙЛАВА. Богумила Риминова завоевала звание абсолютной чемпионки Чехословакии по спортивной гимнастике. На завершившихся этом году соревнованиях она набрала 76,05 балла. Всего на побалла отстав Мария Базова, на третьем месте с 74,65 балла — Хана Лишкова.

А У НАС ВО ДВОРЕ

СЕГОДНЯ, ЗАВТРА И КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Занятия начинаются!

И так продолжается десять лет.

Михаил Федорович с удовольствием говорит о проходе в ЖЭК инструктора («Как хорошо, что введенная теперь эта штатная единица»). Теперь станет легче работать.

Не один год открыты дворы этого замечательного спортзала, сотни мальчиков и девочек заходят в него. Но вот бывшие шесть лет назад участники IX зимних Олимпийских игр. Последний раз

набирая номер его телефона, я, признаюсь, волновалась: а что если на мой обычный вопрос: «Как дела, Михаил Федорович?» — услышу то, что давно боюсь услышать: «Да никак, бросил я все это!».

Но ответ был прежним:

— Все в порядке, работает потихоньку. Приезжаете. Что-то вы забыли нас совсем.

Нет, не забыла я его. Такой человек не скоро уйдет из памяти.

...Знакомство наше с Михаилом Федоровичем Тихоновым давнее. Несколько лет назад, прослушав о его делах, приехала на Текстильщики, на Саратовскую улицу. Тихонов ждал меня на остановке автобуса. И, хотя мы до этого никогда не виделись, я сразу узнала его. Узнала по какой-то особенной, свойственной только ему тренированным людям, выражение лица, глаза, стоящие на макушке, и движениями.

Поздоровались, и Михаил Федорович сразу предложил:

— Пойдемте посмотрим наш зал.

Мы подошли к массивному кирпичному зданию, бывшему когда-то котельной. У двери — маленькая табличка «Спортивный зал № 10».

Михаил Федорович достал из кармана ключ, привычным жестом повернул его в замке двери, чуть поскорчавшись. Мы вошли в спортивный зал.

Упрявшись в пол деревянными ногами, стоял в зале самый настоящий «конь», чуть поодаль — сверкающий новеньными боками «коэль». На полу горой возвышались маты, аккуратно уложенные в стопку чисто-заточенными руками. Были тут и брусья, и перекладина, и баскетбольный щит, и гимнастическая лестница, и штанга, и канат. Над всем этим баговством, словно сторожа его, висели коляда.

— Ну как, нравится?

— Улыбнулся Михаил Федорович.

Еще бы не нравилось!

Такое место не приходилось видеть в жилищных контрактах.

— Склад здесь был

угольный, — сказал Тихонов.

Просто так прозвучало у него: «Был склад, стал зал».

Кто ли просто произошло это превращение?

Когда дома микрорайона перевели на центральное отопление, котельная осталась не у дел, склад тоже.

Проходя мимо пустующего здания, невольно задерживали свой шаг многие жители близлежащих домов. Не давало покоя энтузиастам, которые помещение и председателю дома Михаилу Петровичу Кочегарову, и активистам общественному Андрею Даниловичу Тара-

поянял — подкрепят.

Однажды утром жители микрорайона увидели на дверях подъездов, стенах домов объявление. В них говорилось, что ЖЭК начинает строительство спортивного зала. Принять участие в этом важном деле приглашались все живущие в домах контракта № 10. В первую же субботу потянулись к бывшему складу со всех сторон люди: мужчины, женщины, ребята. У кого в руках лопата, у кого лом. Позже и энтузиастам присоединились квалифицированные строители.

Когда наконец, двери

спортивного зала распахнулись, ребята повалили склад валиом. Ведь теперь, чтобы познакомиться на перекладине или брусьях, не надо было сидеть на скамейке.

Ребята ходили горды — у них во дворе есть свой собственный гимнастический зал. А в зале ждет тренер.

— Михаил Федорович. Нашлись и другие тренеры. Секцию тяжелой атлетики возглавил электрик ЖЭК, штангист Александр Печерский, секцию бокса стал руководить Юрий Сальников.

Так закипела в жилищной контракте № 10 Иждановского района столицы спортивная жизнь.

Михаил Федорович приходит в спортзал каждый день в одно и то же время. Привычно открывает тихо скрипящую дверь. И тотчас приводит тренера, что ли, малярщиков?

— Можно войти, Михаил Федорович?

— Входите, введите, ребята!

Сколько раз выступил Михаил Федорович на собраниях жителей микрорайона, патриотических собраниях, просьбы, уговаривал помочь добровольцу дому, найти еще двух трех общественных тренеров. Обещали. Да вот до сих пор так и не нашли.

...Примостившись в углу зала на гимнастическую скамейку, смотрела я, как покачивается Михаил Федорович в школе. Потом Михаил Федорович ушел на пенсию, и сразу же развернулась призерша этого года. Не было больше ежедневных встреч с мальчишками и девочками.

Ну, как дальше? Ребята, которые сидели в зале, сидели на перекладине или брусьях, стояли, словно вкопанные в землю. И, любясь его движениями, думала о неукротимой энергии этого семидесятилетнего человека, о том, сколько во дворах таких энтузиастов, как Тихонов, работающих нередко в одиночку, о том, как много, в несколько раз больше, чем теперь, могли бы они сделать, имея хорошую поддержку.

Доброе дело делает Михаил Федорович. Делает настойчиво — сегодня завтра и каждый день.

А. КОВАЛЕНКО.

МОСКВА.

ХОККЕЙ В ПОИСКАХ СВОЕЙ ИГРЫ

СКА (Хабаровск) — «Финляндия» (Москва). 4:3 (2:1). Хабаровск, 30 ноября. Стадион им. В. Ильиной. 7 градусов мороза. 15 000 зрителей. Судьи Г. Осипов, Г. Дубров (оба — «Первоуральск»).

Штрафное время: у СКА — 20 мин.; у СКА «Финляндия» — 15 мин.

Голы: у СКА — Башан (12,53), Терехов (34), Пульков (71); у «Финляндии» — Перецелев (34), Мансов (82, с 1:2-метрового), Шахманов (83).

Всего два дня разделяют матчи армейцев Хабаровска с двумя примерно равными соперниками из «Вымпела» и «Финляндии». И «Финляндия» из Москвы. И вместе с тем какие это разные игры! Если в первом матче дальновосточники победили со счетом 12:2, то в воскресенье они выглядели куда менее уверенными.

Москвичи вышли на лед, настроенные более решительно, нежели их предшественники. Правда, хабаровцы выиграли встречу, но мы вправе ждать от них более уверенности, стабильности, если хотят, более мощной игры. Они располагают сейчас ров-

ным, примерно равнозенным составом. Правда, молодежь пока вписывается в уже наигранный ансамбль. Вот один пример. За 12 минут до конца игры при счете 4:1 полузащитник Терехова заменил юного Гаврилова. Он был на льду несколько минут, но этого оказалось достаточно для того, чтобы москвичи «заработали право» на 12-метровый штрафной удар, забили еще один гол, и сравняли счет.

Правда, хабаровцы выиграли встречу, но мы вправе ждать от них более уверенности, стабильности, если хотят, более мощной игры. Они располагают сейчас ров-

ным, примерно равнозенным составом. Правда, молодежь пока вписывается в уже наигранный ансамбль. Вот один пример. За 12 минут до конца игры при счете 4:1 полузащитник Терехова заменил юного Гаврилова. Он был на льду несколько минут, но этого оказалось достаточно для того, чтобы москвичи «заработали право» на 12-метровый штрафной удар, забили еще один гол, и сравняли счет.

После матча капитан речного теплохода «Ракета» В. Никитин вручил волжанам от имени земляков Кубок с землей великого Михаила Ломоносова и просьбу передать ее на родину Ильину.

Фото В. Кутырева.

А. КОЛЕСНИКОВ.
(Наш корр.).

АРХАНГЕЛЬСК.

УЗОСТЬ ФАРВАТЕРА

«Водник» (Архангельск) — «Волга» (Ульяновск). 1:0 (1:0). Архангельск, 30 ноября. Стадион «Динамо». 1 градус мороза. 15 000 зрителей. Судьи Ю. Бондарев и М. Минава (оба — Москва).

Штрафное время: у «Водника» — 20 мин., у «Волги» — 10 мин.

Голы: у «Водника» — Бондарев (70); у «Волги» — Бондарев (39), Баландин (44); у «Динамо» — Третьяков (4), Чехлыков (13), Бочков (77, 88).

Е. САЛЫКОВ.
(Архангельск).

КЕМЕРОВО

«Шахтер» (Кемерово) — «Динамо» (Алма-Ата). 5:4 (4:2). Кемеровский спортивный клуб «Северо-Запад». 14 градусов мороза. Во втором периоде — электрическое освещение. 4400 зрителей. Судьи Д. Стойнов и Ф. Трепукин (оба — Красноярск).

Штрафное время у обеих команд по 10 мин.